

现代家居

让冬日温暖
柔和有妙招 B22

本报副刊部主编 | 总第 285 期 | 2013 年 11 月 22 日 星期五 责任编辑: 文清 视觉设计: 戚黎明



- ① 奥塔公寓厨房设计非常注重可行性和实用性
- ② 奥塔公寓餐厅
- ③ 布鲁塞尔奥塔公寓外景
- ④ 厨房是一个后期扩展的空间, 建立于 2000 年, 具有明显的“比利时特征”。木质的桌椅、暖色的窗帘和灯光可以营造温馨感, 但又不失优雅之感
- ⑤ 奥塔公寓内部楼梯, 餐厅位于楼梯后



比利时居室设计



1 软装风格概述

比利时的建筑和室内设计跟随它复杂的历史, 显得有些混杂, 总体来说, 受法国艺术的影响较大, 其最辉煌的时期就是 20 世纪之交的新艺术运动时期。

比利时是新艺术运动的发源地, 比利时新艺术运动在比利时设计史上被称为“先锋派运动”, 始于 19 世纪 80 年代。重要的代表人物是 Victor Horta (1861-1947 年) 和 Henry Van de Velde (1863-1957)。

新艺术装饰风格的主要特点:

1. 注重装饰, 经常运用曲线和非对称性的线条, 这些线条大多取自花梗、花蕾、葡萄藤、昆虫翅膀等自然界中优美的、有波状曲线的形体, 在墙面装饰、门和楼梯中十分突出。这种起伏有力的

线条成了比利时新艺术的代表特征, 被称为“比利时线条”或“边缘线”。

2. 室内遵循华丽的新艺术设计。门厅和楼梯带有彩色的玻璃窗和马赛克瓷砖地板, 并饰有盘旋缠绕的线条图案, 与旋转式扶栏、柱子和柱头的图案及拱廊等轮廓形成呼应, 整体和谐统一。

3. 在建筑结构上使用钢和铁等工业材料做为支撑结构或装饰, 不加以隐藏, 注重自然光线的充足。

4. 其他软装饰, 如刀、叉、餐具、烛架、茶壶等实用物品的设计都传达了新艺术风格的强烈节奏, 同样大量采用曲线, 特别是花草枝蔓, 纠缠不清地组成复杂的图案, 尽显精雕细琢之本色。

1) 文化特点

比利时传递给世人的一张重要名片, 就是它的钻石文化。这个国土仅 3 万余平方公里的国度, 却拥有世界上最精湛的钻石切割工艺。有超过 500 年的时间, 以安特卫普市为中心的钻石交易, 其技能的水平不可超越。安特卫普市的第一钻石交易所——Diamantclub van Antwerpen, 就是 1893 年成立的。比利时的钻石与法国香水、德国汽车、瑞士手表一样, 是全球公认的名商品牌。

成功人士大都青睐钻石。它标志着顶级事业、顶级成就, 是最昂贵的奢侈品。它集最

2 比利时软装礼仪

高硬度、强折射率和高色散于一身, 是其他宝石品种不可比拟的。自古以来, 钻石一直被人类视为权力、威严、地位和富贵的象征。历代帝王也将之奉为至宝, 深藏宫中, 并世代相传。钻石坚不可摧、攻无不克、坚贞永恒和坚毅阳刚的品质, 是人类永恒追求的目标, 具有潜在、巨大的文化价值。

2) 设计运用

比利时钻石的设计不仅能凸显钻石的珍贵, 更让拥有者在不经意间流露出艺术

气质, 令每一件钻石都是艺术与技术的完美结合。

稀缺的钻石是传承理想之选, 超凡脱俗的设计更使钻石生辉, 传承永恒。如今钻石已不仅仅只用于服饰及手饰了, 它早已渗透至生活的方方面面代表一种极致的奢华。

在室内设计领域, 以钻石为代表的奢侈装饰品也有蔓延之势, 设计师从钻石工艺中汲取灵感融入设计之中, 创作了一系列设计

独特而且充满艺术感的配饰。那精美绝伦的奢侈装饰品, 令人叹为观止, 但个性独具。

用钻石镶嵌图案做成钻石画进行装饰, 便是时下流行的一种做法。所谓钻石画, 就是将水晶和图案结合在一起, 因汇集了当下流行的 DIY 概念和最时尚的闪钻概念, 渐渐被个性设计师所接受。

此外, 钻石还可在奢华空间与其他软装饰品广泛搭配, 例如女主人的手饰盒、丝巾扣、闪钻概念的水晶灯具及饰品等, 均是一件件生机勃勃的艺术品, 在提升空间奢侈质感的同时绽放出耀眼、夺目的光芒。

简名敏

春节, 如何烘托室内气氛

春节就要到了。家作为温馨的港湾, 更是体现亲情、加深情感的场所。因此, 将家居扮靓迎接新春佳节的到来, 显得尤为重要。

■ 插花: 营造欢乐氛围

用插花装扮居室, 增加节日气氛、活跃室内环境, 使人感受新年新气象, 更能给人一种回归自然的欣喜。

一般来说, 客厅可采用西方式插花, 即取暖色调, 用大花量, 突出色块, 营造出热情好客的气氛。造型以扇形、圆形、等边三角形为宜。

餐厅 (主要是餐桌) 可用插花表达秀色可餐的用意。花材可选粉色的大花朵, 少用叶材。花器应选取浅盆。造型可呈水平状, 或圆形, 或 S 形, 高度以不挡住用餐者视线为准。如想增添情趣, 还可在花朵中间搭配水果、蜡烛等。

卧室和书房的共同之处, 因为两处属主人的私密空间, 插花可按主人的个性随意、简洁一些, 能产生静谧、温馨即可。可以叶材为

主, 让绿色产生层次感。花朵色彩选淡雅的暖色。如用粉色的波斯菊配鹅黄的香雪兰及满天星等都不错。

■ 布艺: 变幻居室表情

用布艺调整家居空间色彩, 往往会带来意想不到的视觉效果。也许仅仅因为换了一幅窗帘或添加了一块桌布, 瞬间就变换了房间的表情。

节日期间, 聚餐在所难免, 可将餐桌布置成格子布艺的世界: 窗帘用黄绿相间的大格子面料, 桌布用同样配色的小格子面料, 椅子以蓝色底白色条格软包料饰面。如此配色, 餐厅肯定别有生气。

如有亲朋留宿, 卧室有布置自然天地广阔。从枕、被到床单、床罩, 多窗帘到地毯, 都可游弋在色彩的海洋里, 渲染情义也渲染情趣。

假若仅仅是朋友小坐, 聊天说地, 那不妨将沙发来番更新包装, 同样一个沙发, 包装不同, 感觉也全然不同, 或现代, 或古典, 或含蓄, 或奔放。麻烦的话, 可做几个坐垫、靠垫、抱枕什么的, 缤纷的色彩能增添节日气氛。

■ 照明: 烘托热烈气氛

为烘托节日气氛, 选用一些家用小霓虹串灯, 装饰在客厅或餐厅里。在除夕夜, 将室内其他的灯关掉, 再点燃数支蜡烛。届时, 彩灯闪烁, 烛光摇曳, 在这种幽雅别致的环境中, 阖家团圆在一起, 品佳肴, 饮美酒, 互祝新年祝福, 自有别开生面的节日欢乐气氛。

对于需要重点照明的对象, 可用射灯由上往下呈 60 度角照射。重点光照射的对象可由主人自由选择, 可以是壁画、雕刻, 也可以是某件摆设或工艺品。



如墙壁为白色且空洞, 可将一株高大、枝叶多且稍显错落的绿色植物置于墙壁前, 要花盆旁用射灯从底部向上照射, 将绿色植物的枝、叶映在墙上及天花板上, 很有“疏影横斜”的意境。
东平